



新媒体·周榜

医 TV 直播周单场最高 54 万！

11月10~16日，《医师报》App 共计发布稿件 184 篇，单篇最高阅读量 5.5 万；《医师报》官方微博号主号及 19 个子频道共计发布稿件 17 篇；医师报网站共计发布稿件 200 篇；《医余篇》（含视频），共产生

6 篇过万文章（含视频），单篇最高阅读量 17 万。

11月1~16日 医 TV

共计开展直播活动 14 场，播放量为 268 万，单场最高播放量为 54 万。

重点关注

医患青睐 日间手术医院 5 年增 10 倍

专家：开展日间手术 提高医院社会效益

医师报讯（融媒体记者 陈惠 张玉辉）医院一床难求怎么办？医院平均住院日不达标怎么办？

“开展‘日间手术’能极大提高优质医疗资源的利用率，减少患者住院时间，降低医疗费用。”

近日，《中国日间手术发展报告2020》发布，数据显示，开展日间手术的医疗机构5年增10倍。

11月16日，中日友好医院妇产科主任、中国医师

协会微创医学专业委员会主任委员凌斌教授发表上述观点。

“日间手术”诊疗模式是国家卫健委《进一步改善医疗服务行动计划》的重要内容，国家卫健委医政医管局局长焦雅辉曾表示，日间手术是改善医疗服务的重要手段，也是推进分级诊疗制度建设过程中很重要的切入点。

日间手术为何能深受医院和患者青睐？凌斌介

绍，中日友好医院自2017年开始投入使用日间手术以来，妇产科平均住院日保持在3~4天。妇产科腔镜手术占了90%以上，大部分患者早晨来医院，第二天就能出院。同时，随着时代的进步，医疗技术水平的不断提升，在患者需求量大、医疗资源紧张的情况下，开展日间手术能极大地加快病床周转，满足更多患者的需求。

“要调动整个医院的

医疗资源，提高医疗效率，为广大的患者服务。”凌斌认为，平均住院天数的长短不仅与医院的医疗水平有着密切的联系，而且还受到医院管理水平高低、后勤保障是否及时有效的影响。

他表示，开展日间手术首先应具备高标准的医疗技术条件，医疗队伍要掌握关键性的技术，并能够在术前充分了解病情，保障患者术中、术后的安全；其次，要加强多学科的合作，能够

快速衔接，满足医疗需求；最后，需要医院管理部门的政策支持，如简化住院病历等，确保日间手术快速运转起来。

“在保证医疗质量的前提下，通过加强医疗管理和提高服务水平来开展日间手术，不仅可以降低患者的住院费用，减轻患者及其家庭的经济和精神负担，同时也可以加快医院病床的周转，提高医院的社会效益。”凌斌说。

医师报·理事会

天津第四中心医院开展知“心”声健康教育

医师报讯（通讯员 赵丽丽）11月26日是全国心力衰竭日。心力衰竭患病率随年龄增加而显著上升，发达国家资料显示，人群中心力衰竭患病率为1.5%~2.0%，70岁及以上人群中患病率≥10%。关注心衰患者“身心”健康，提高患者生活质量，是需要认真思考的问题。

考虑到高龄心衰患者身体素质的特殊性，天津市第四中心医院心血管内科三病区护士长宋燕华组织科室全体护理人员开展心衰患者健康教育，从患者用药、饮食、运动、休息等方面展开，引导患者做好自我防护，避免诱发因素，提高预见性，降低心衰患者突然发病风险。

湖南省肿瘤医院医生亮相首届中非未来领袖对话论坛

医师报讯（通讯员 龙晔）11月7日，湖南省肿瘤医院中医/中西医结合科副主任医师谢伟彬，作为唯一一位参加过援非医疗队代表，受邀参加首届中非未来领袖对话论坛。

在对话论坛中，谢伟彬博士分享了援非期间和非洲青年朋友，尤其是青

年医护人员交流的点滴细。论坛上，就新时代中非深化友谊、合作发展中的使命与担当，共望中非合作美好未来，参会人员达成广泛共识，并一致同意将中非青年领袖对话机制化，每年在中非轮流举办，一致通过了《首届中非未来领袖对话共同宣言》。

河北中医院开启“红医冀忆”寻根之旅

医师报讯（融媒体记者 欣闻）日前，河北中医院在开展党史学习教育中，结合学校实际，突出专业特色，创新教育形式，丰富学习内容，利用假期，组织师生分两个考察组行程1200余公里，历时10天，对河北境内的红医元素进行了深入挖掘和现地考察。

该校老师表示，通过

图片新闻

上海早产儿盼来福音



11月14日，在“世界早产儿日”前夕，上海市优生优育科学协会（上海市妇幼保健协会）“早产预防和诊疗专业委员会”成立大会上，首任主任委员、上海市第一妇婴保健院副院长应豪表示，专委会涵盖各类、各级医疗机构和保健机构，将在全市范围内构建早产防治和改善早产儿预后的健康网络，依托该网络开展技术规范、操作流程、质量控制、专业指南等基础性和标准化工作，全面提升本市早产预防及诊治能力。

来源 / 上海市第一妇婴保健院

行业动态

医院垫付 10 万元抢救 18 岁轻生女孩

政府和社会救助体系可齐抓共管

医师报讯（融媒体记者 陈惠 昕亚 荆冰）“她是被朋友送来医院的，送来后得知她喝了农药。这种药和百草枯是同类农药，不会给你生还的可能。我们为她开通走绿色通道。她的朋友陆续垫付了2万余元费用，但这对后续救治肯定是不够的。”扬州市江都人民医院党办负责人告诉《医师报》记者。

该事件引起了社会各界的关注，11月12日，《医

师报》记者联系到扬州市江都人民医院党办负责人询问事情进展，负责人表示，患者父母均已去世，医院为了抢救小姑娘已经先后垫付了10万元的医药费，并未耽误对其的救治。

“《基本医疗卫生与健康促进法》中第六十九条明确，公民是自己健康的第一责任人，树立和践行对自己健康负责的健康管理理念。但对于苦苦挣扎、奄奄一息的生命而言，

谈谴责与过错，于心何忍。”江苏卫生法学会副会长胡晓翔接受《医师报》记者采访时表示，从人道主义关怀的角度，应既往不咎，不计前嫌。应在现有医疗技术和药物的基础上给予医疗保障，尽力而为，给患者维持生命和治疗，“这是体现社会幸福感、文明程度的一个案例。”胡晓翔说。

胡晓翔同时提醒，医院一方面可以如实向上级部门汇报；另一方面，一定

要把握准伦理学的基本原理、人道主义。“而社会大众也不要对医院进行道德绑架。社会中的每个主体都有法定的道德伦理的义务，首先是政府。作为补充途径的社会捐资救助、慈善救助、定点救助等辅助配套责任，都可齐抓共管。”



查看学位授权名单
扫一扫